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Постановка проблеми. З огляду на загальносвітові 
процеси трансформації поділ держав за ознаками на-
лежності до тих чи інших співдружностей, а також зва-
жаючи на інші глобальні фактори впливу на фінансову 
систему держави, кожна країна обирає власний вектор 
взаємин на світових ринках. Але на світових ринках 
мало бажаючих стикнутися із нестійкою економікою, 
невизначеним політичним курсом, розбалансованою 
фінансовою системою тощо. Тобто в умовах входження 
України в європейський економічний простір виникає 
необхідність забезпечення довгострокової стійкості її 
фінансової системи, а також урегулювання міжтерито-
ріальних зв’язків з кінцевою метою зміцнення держа-
ви в економічному плані в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
небагатьох науковців, які вирішували проблеми ви-
значення і впорядкування фінансової системи, слід 
згадати Ю. Архангельського [1], О. Кириченка [2], 
М. Крупку [3], І. Луніну [4], В. Писаренка [5], С. Ячев-
ську [6]. Натомість до питань стійкості у своїх працях 
зверталися, зокрема, такі науковці, як С. Єрмаков [7], 
М. Павловський [8; 9], Т. Путята [9] та І. Усков [10].

Утім комплексний підхід до стійкості фінансової 
системи як однієї з передумов євроінтеграції прак-
тично не розглядався. Саме цей напрям досліджень і є 
предметом розгляду статті.

Мета і завдання статті. Мета статті полягає в об-
ґрунтуванні того, що стійкість фінансової системи 
України є передумовою її євроінтеграції. Головними 
завданнями є визначення сутності поняття стійкості в 
умовах входження України в європейський економіч-
ний простір і розгляд принципів дії елементів стійкос-
ті та збалансованості окремо взятої системи. 

Виклад основного матеріалу. Поняття стійкості є 
фундаментальним, без нього неможливо реалізувати 
стан економічного зростання та прогресивного роз-
витку суспільства. Це поняття стало широко викорис-
товуватися в науковій літературі гуманітарної сфери 
(з економіки та розвитку суспільства) лише в кінці 
ХХ століття. Тим часом у технічній сфері воно стало 
широковживаним наприкінці ХIХ століття, після того 
як науковець О. Ляпунов дав визначення стійкості та 
сформулював свої теореми про стійкість і нестійкість 
технічної системи [9].

На даний час термін «стійкість» широко застосову-
ється в таких поняттях, як стійкість фінансової систе-
ми [11], стійкість структури промисловості, суспіль-
ство стійкого зростання [12], фізична стійкість мате-
ріального виробництва [12] тощо. Але, на жаль, лише 
в небагатьох роботах чітко сформульовано необхідні 
умови стійкості та необхідні й достатні умови не-
стійкості розвитку як суспільства в цілому, так і його 
окремих елементів.

Додатково, перед тим як навести визначення стій-
кості економічної системи, зазначимо, що економічна 
система – це взаємодія п’яти основних сфер: власно-
го виробництва, фінансової системи, системи управ-
ління, соціальної та економічної сфери і залежить від 
множини факторів – інфляції, безробіття, приросту 
виробництва, рівня бюджетного дефіциту, торговель-
ного і платіжного балансів, процентних ставок, націо-
нальних заощаджень тощо.

У термінах множин і простору стану вводять два 
поняття: множини початкового стану економічної сис-
теми і множини кінцевого (заданого) стану економіки. 

Отже, стійка економічна система – та система, пе-
рехід якої від початкового стану до заданого стану 
зростання відбувається таким чином, що жоден із 
множини її чинників (інфляція, приріст виробництва, 
безробіття тощо) не виходить за допустимі межі на за-
даній траєкторії зміни стану економічної системи, що 
веде до економічного зростання.

Поряд із цим, у літературних джерелах подається 
спрощене поняття суспільства стійкого зростання: 
«Суспільство стійкого зростання – це суспільство, 
настільки передбачуване і гнучке, що воно може нор-
мально функціонувати протягом багатьох поколінь, 
не підриваючи системи свого матеріального і соціаль-
ного забезпечення» [12, с. 593].

Задля наочності поняття стійкості можна відобра-
зити за допомогою відповідної схеми (рис. 1).

Як видно з рис. 1, стійкість характеризується здат-
ністю системи повертатися до свого початкового ста-
ну співвідношення позитивних і негативних факторів 
впливу із плином часу. Тут розглянуто спрощений ва-
ріант, за якого система є як стійкою, так і збалансова-
ною (через відповідність впливів позитивних і негатив-
них факторів на неї вищезазначені впливи прирівняно 



Т%&'%*+,-/ 45658+ *5 95:'&%:&-&9/,-/ 56;%:*+ </-5-6&=&-%:&-&9/,-+? 6+6*%9

26 ISSN 2221-755X ВUVWXY УWUZ[\VX][]^ _`WYUZVcYdf Vg\`ZX Н`jUdW`ocWdqd _`WY^ УY\`fWX   2013 № 2 (17) 

до нульових). Ця ж ситуація спостерігалася б за умови 
розташування точки стійкості системи на одній із меді-
ан будь-якої чверті позитивних і негативних факторів. 

А в разі будь-якого іншого розташування точки стій-
кості система вважалась би стійкою за наявності пози-
тивного або негативного розбалансування. 

Межі допуску  

Негативні фактори впливу 

Початковий стан системи 
Позитивні фактори впливу 

Коливання стану 
системи з плином часу

Час 

Рис. 1. Схематичне відображення принципу дії елементу стійкості окремо взятої системи 
(авторська розробка)

Щодо дії елементу збалансованості, схематично 
представленого на рис. 2, то тут, на відміну від по-
передньої схеми, відбувається зміна стану системи із 

плином часу. І головною метою в цьому разі є пошук 
шляхів урівноваження впливів позитивних і негатив-
них факторів на досліджувану систему.

Час 

Рівень 
збалансованості 

Коливання стану 
системи з плином часу

Верхня межа 
допустимих 
відхилень 

Нижня межа 
допустимих 
відхилень 

Ідеальна 
збалансованість 

Рис. 2. Схематичне відображення принципу дії елементу збалансованості окремо взятої системи 
(авторська розробка)

Також треба зважати на те, що поряд із поняттям 
«збалансованість» існує його прямий антипод, тобто 
«дисбаланс», що більш наглядно підтверджує необхід-
ність проведення заходів для приведення системи до 
рівноважного стану. 

Дисбаланс як щось недосконале наявний із самого 
зародження суспільства, оскільки навіть за постійно-
го відслідковування негативних тенденцій в ідеально 
збалансованому середовищі будь-який (на перший 
погляд незначний) фактор впливу може суттєво по-
рушити стан рівноваги, тобто призведе до дисба-
лансу. Звичайно, можна висловлювати думку про те, 

що балансування середовища (зокрема, фінансової 
системи, території) є зайвим, непотрібним – урешті-
решт, вплив позитивних і негативних факторів урів-
новажиться, а тимчасове розбалансування, від якого 
все одно повністю не захиститися, нікому не зашко-
дить, а лише додатково стимулюватиме розвиток пев-
ної  території. 

Проте це далеко не так. Самозбалансування мож-
ливе лише за мінімального (або ж нульового) впливу 
держави на свої фінансові процеси, а це у принципі є 
неможливим через існування зовнішнього впливу та 
необхідність виконання певних функцій державою 
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(хоча б через потребу виправдання свого існуван-
ня). Особливо гостро це питання звучить в умовах 
євроінтеграції, коли до впливу державних органів 
України додається певний вплив міжнародних орга-
нізацій, держав-сусідів тощо. Певною мірою самоба-
лансування відбувається в довгостроковому періоді, 
проте час, потрібний для повного врівноваження 
системи, без додаткових заходів, виміряти надзви-
чайно важко, майже неможливо, і тому подібне очі-
кування «кращих часів» спокійно можна вважати 
без підставним. 

При цьому ідеального збалансування (як і абсо-
лютного дисбалансу) досягнути практично неможли-
во, і через це треба говорити не про досягнення зба-
лансованості як такої, а скоріше про максимальний 
рівень рівноваги фінансової системи (чи мінімальне 
розбалансування).

Звернімо увагу на відносну недоцільність і неви-
соку ефективність балансування в умовах станов-
лення економічного розвитку країни, що розгляда-
ється. Оскільки сама збалансованість повинна бути 
притаманною країнам із визначеним рівнем розвит-
ку, врегульованими економічними, політичними і 
соціальними відносинами в суспільстві та викорис-
товуватися з метою мінімізації можливих зрушень 
останніх, а також швидкого відновлення рівноваж-
ного стану.

Фраза: «країна перебуває в рівноважному стані», 
на жаль, нічого не говорить про рівень її (країни) роз-
витку (або ж про так званий «рівень збалансованості» 
– відносний показник, за допомогою якого вимірю-
ється ступінь збалансованості досліджуваної терито-
рії на даний момент чи за період часу), оскільки на-
віть у державі з низьким рівнем розвитку фінансової 

системи можуть бути чітко врегульованими всі наявні 
відносини, причому фінансова система такої держави 
вважається збалансованою (або ж близькою до балан-
су), хоча закономірно, що рівень її розвитку змушує 
бажати кращого.

Подібна ситуація може скластися й у високороз-
винутій сучасній державі, яка, вміло використовуючи 
усі наявні важелі регулювання, поступово виходить 
на вищий щабель розвитку, значно не порушуючи рів-
новажного стану. Отже, у такому разі «зовні» (тобто 
маючи лише статистичні дані й нічого не знаючи про 
конкретну країну) досліджувана держава перебуває в 
довгостроковому балансі, а про підвищення (чи зни-
ження) рівня її економічного розвитку за допомогою 
цього методу сказати неможливо.

Висновки. Отже, фундаментальним механізмом, 
який є необхідною умовою переходу до стану еконо-
мічного зростання, а також забезпечення умов на-
ціональної безпеки в усіх сферах і національних ін-
тересів України в умовах євроінтеграції, є стійкість 
фінансової системи як складова загальноекономічної 
стійкості, яка забезпечується, перш за все, цілеспря-
мованим системним державним регулюванням еко-
номіки.

Поняття стійкості та збалансованості не є тотож-
ними, а навіть суперечать одне одному. Зокрема, стій-
кість можлива за наявності дисбалансу територіаль-
ної фінансової системи, а збалансованість можливо 
досягнути в результаті порушення стійкості. Тандем 
цих понять можливий скоріш як короткотерміновий 
частковий випадок, а не як закономірність.

Перспективами дальших досліджень є пошук шля-
хів забезпечення довгострокової стійкості в умовах 
економічного зростання.
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Summary. It is proved, that of Ukraine fi nancial systems fi rmness is a precondition of its european integration. Th e 
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